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Tisztelt Balog Zoltán! 
 
A Központ a Mentális Sérültek Jogaiért Alapítvány (Mental Disability Advocacy Center) egy budapesti 
székhelyű nemzetközi emberi jogi szervezet, amely pszicho-szociális és értelmi fogyatékossággal élő 
felnőttek és gyermekek jogait védi a régióban. Évek óta végzünk jogvédő tevékenységet Magyarországon, 
így különös aggodalommal értesültünk a Reménysugár Habilitációs Intézettel kapcsolatos hírekről. A 
következő levélben ajánlásainkat fogalmazzuk meg a Minisztérium felé. 
Megdöbbenéssel értesültünk arról, az állampolgárok által az Emberi Erőforrások Minisztériumának eljutatott 
panaszban foglaltakról, amely szerint a Reménysugár Habilitációs Intézet dolgozói évek óta fizikai és 
verbális bántalmazásnak vetik alá az ott lakó halmozottan és súlyosan fogyatékos felnőtteket és 
gyermekeket.1 Az intézet fenntartójaként az Emberi Erőforrások Minisztériumának kötelessége biztosítani az 
intézetben lakók mind fizikai biztonságát, mind lelki épségét és megelőzni az őket érő kegyetlen, 
embertelen, és megalázó bánásmódot; ezek esetleges előfordulásakor ezekre jogorvoslatot nyújtani. 
Magyarország első európai államként ratifikálta az ENSZ Fogyatékossággal Élő Személyek Jogairól Szóló 
Egyezményét (CRPD) ezzel kötelezettséget vállalva, hogy maradéktalanul megvédi az országban élő 
fogyatékos személyek jogait.   
Az intézetben élő személyek védelmének érdekében a Minisztériumnak a következő lépéseket javasoljuk: 

o Adjon tájékoztatást a Minisztérium által az ügyben tett eddigi lépésekről és hozza nyilvánosságra 
azok eredményeit.  

o Biztosítsa, hogy a súlyos emberi jogi sérelmekről érkezett vádakat azonnali, független, hatékony, és 
alapos vizsgálat kövesse. Bűncselekmény gyanúja esetén tegye lehetővé és segítse elő rendőrségi 

                                                           

1 Van itt remény? Embertelen körülmények az intézetben. Vasárnapi Hírek. 2012. szeptember 2.  
http://www.vasarnapihirek.hu/fokusz/van_itt_remeny_embertelen_korulmenyek_az_intezetben 
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nyomozást a Reménysugár intézetben és hasonló esetekben minden pszichiátriai és szociális 
otthonban. Ennek megkönnyítése érdekében tisztázza a felek együttműködésének részleteit.  

o 2008 májusában lépett hatályba az ENSZ Fogyatékossággal Élő Személyek Jogairól Szóló 
Egyezmény (CRPD), amely szerint Magyarország köteles a 15., 16., és 17. cikkelyben foglaltakat is 
biztosítani (A kínzás és más kegyetlen, embertelen vagy megalázó bánásmód vagy büntetés tilalma; 
Mentesség a kizsákmányolástól, erőszaktól és visszaélésektől; Az egyén integritásának védelme). A 
Minisztérium tegyen elérhetővé információt arról, hogy milyen lépéseket tett 2008 óta annak 
érdekében, hogy ezeket a jogokat biztosítsa, különösen olyan esetekben, amikor a Reménysugár 
intézetről érkezett panaszhoz hasonló abúzusok történnek.  

o Biztosítson hozzáférést a Minisztérium által fenntartott intézetekhez civil szervezetek számára, hogy 
azok független emberi jogi monitorozást tudjanak végezni. A preventív monitorozás célja a kínzás és 
más kegyetlen, embertelen vagy megalázó bánásmód megelőzése, amelyet pszichiátriai és szociális 
intézetekben jelenleg egyetlen testület sem végez Magyarországon. Magyarország az ENSZ Kínzás 
és más kegyetlen, embertelen vagy megalázó bánásmód vagy büntetés elleni egyezmény fakultatív 
jegyzőkönyve (OPCAT) ratifikálásakor nyilatkozatot tett az egyezmény 24. cikkelye alatt, melynek 
értelmében a hazai Nemzeti Megelőző Mechanizmus csupán 2015-ben fogja megkezdeni 
monitorozási tevékenységét.  

o Biztosítson hozzáférést a Reménysugár Habilitációs Intézethez független emberi jogi szakértőknek és 
ügyvédeknek, hogy az ott lakókkal konzultálhassanak. 

 
Az ENSZ Egyezményben vállaltak értelmében, Magyarország köteles minden nagy bentlakásos pszichiátriai 
és szociális otthont – köztük a Reménysugár Habilitációs Intézetet is – bezárni, és minden fogyatékos 
személy számára biztosítani a közösségben való életet, a másokkal egyenlő szabad döntéshez való jogot és 
az ezekhez szükséges és megfelelő támogatást. A világ minden részén, embertelen bánásmód és abúzus 
sokszor az intézményi kultúrából fakad; így olyan jól finanszírozott intézetekben is előfordulhat, mint a 
Reménysugár Habilitációs Intézet, amelyben a 2010. évi költségvetés szerint az egy ellátottra jutó költség évi 
több mint 7 millió forint.2 Egy ilyen méretű pénzügyi forrást az ENSZ Egyezmény szellemében arra kell 
fordítani, hogy a lakók a közösségben és nem szegregált intézményekben éljenek. A kitagolás megelőzheti 
a zárt intézményekben folyó – és ez által gyakran láthatatlan – abúzusokat. A TIOP 3.4.1 kitagolási 
pályázat azonban nem fedi le a budapesti intézeteket és a bentlakásos otthonok töredékére terjed ki ezzel 
fenntartva annak esélyét, hogy zárt ajtók mögött a panaszban megfogalmazott abúzusokhoz hasonló 
bánásmódnak vannak kitéve a lakók. A pályázattal kapcsolatos további észrevételeinket és javaslatainkat – 
miszerint a pályázati kiírása nem tükrözi az Egyezményben vállaltakat – kommunikáltuk a Minisztérium felé.   
 
Annak érdekében, hogy segítsük Önöket nemzetközi emberi jogi vállalásaikban, csatolva küldjük az 
International Journal of Human Rights 2012. augusztusi ’Torture Prevention and Disability’ című 
kiadványának cikkeit, amelyet szervezetünk szerkesztett. A kiadvány a fogyatékos emberekkel szembeni 
kínzás és embertelen bánásmód megelőzésével foglalkozik. 
 
Kérjük, biztosítsák a Reménysugár Habilitációs Intézet lakóinak biztonságát, a panaszok azonnali 
kivizsgálását. Kérjük továbbá, hogy levelünkben megfogalmazott javaslatainkra mielőbb válaszolni  

                                                           

2 Reménysugár Habilitációs Intézet. Dokumentumok, Tájékoztatás a költségekről. 2011. február 28. http://www.rhi.hu/docs/alapdokumentumok/tajekoztatas_a_koltsegekrol.pdf 
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szíveskedjenek. Szervezetünk örömmel találkozna a Minisztérium képviselőivel, hogy egy személyes 
találkozó alkalmával tisztázzuk a megfogalmazott javaslatokkal kapcsolatos esetleges kérdéseket és azokat 
a szükséges lépéseket, amelyekkel a Minisztérium az intézetben élő fogyatékos emberek biztonságát 
biztosítani tudja. 
 
Az együttműködés reményében válaszukat várva, 
 
Tisztelettel, 
 

 
 
Oliver Lewis 
Ügyvezető Igazgató 
Központ a Mentális Sérültek Jogaiért Alapítvány (Mental Disability Advocacy Center) 
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